

По мнѣнію автора, бываютъ случаи, когда у базедовиковъ душевное разстройство предшествуетъ появленію самой тріады. Эти душевныя патологіи выражаются слѣдующимъ: возбужденіе, беспокойство, неспособность сосредоточиться долго на одномъ предметѣ, перескакивание отъ дѣла къ дѣлу, отъ мысли къ мысли, смыненость подавленного состоянія веселымъ и наоборотъ, безъ достаточныхъ къ тому причинъ, болтливость, крайняя подвижность мыслей, какъ бы „хорея идей“ (*Russel Reynold*), безсонница, тяжелая сновидѣнія, раздражительность, подозрительность, недовѣrie и злобность. Въ большинствѣ больные сами сознаютъ эти свои болѣзnenныя явленія. *Graves* указываетъ на частое появленіе истерическихъ явленій при пораженіи щитовидной желѣзы. Количество душевныхъ разстройствъ при Базедовой болѣзни различными авторами указывается различно. *Murray* на 180 случаевъ Базедовой болѣзни нашелъ 3 психоза и 10 галлюцинаций. У автора на 750 случаевъ Базедовой болѣзни было 5 случаевъ психоза; у *Roger* на 600—13 случаевъ. Во всѣхъ этихъ случаяхъ психозъ появляется на подготовленной почвѣ. Изъ психозовъ наблюдались меланхолія, спутанность и проч. Исходъ болѣе или менѣе благопріятный. Леченіе должно быть индивидуальнымъ. Требуются: покой, пребываніе въ постели на свѣжемъ воздухѣ, пока пульсъ не ниже 90'. За тѣмъ постепенно поднимаются больного на 1—2 часа. Изъ медикаментовъ авторъ совѣтуетъ салициловые препараты, легкія дозы хинина, броматы съ белладонной; иногда юодаты, а также дезинфицирующія вещества для кишечника. Авторъ пользовался не безъ успѣха сывороткой *Möbius'a*; точно также въ четырехъ случаяхъ авторъ имѣлъ успѣхъ при питаніи больныхъ молокомъ козъ, у которыхъ удалена щитовидная железа, на что раньше было указано *Lanz'omъ*.

Проф. П. И. Ковалевскій.

Dr. Hughes. Dementia, amentia and destrumentia.—The Alienist and Neurologist, 1909.

Слово *dementia* и до настоящаго времени примѣняется очень различно и по отношенію къ состояніямъ, далеко не равнозначнымъ. Деменція, повидимому, полный упадокъ умственной дѣятельности, а между тѣмъ иногда этотъ же терминъ употребляется и для легкихъ случаевъ *paresis mentis*.

Этимъ хотятъ оттѣнить то положеніе, что слово деменція примѣнно къ случаямъ разстройства мысли, но не аффекта. Для большинства психиатровъ деменція—означаетъ полную, или почти полную потерю нормальной способности мышленія, т. е. когда подъ вліяніемъ болѣзни, или возраста душевныя силы разрушены. Терминъ аменція примѣнъ въ тѣхъ случаяхъ, когда личности отъ рожденія не обладали ментальностью, т. е. мышленіемъ, что наблюдается у идіотовъ и глубокихъ тупоумныхъ. (Очевидно, въ данномъ случаѣ авторъ совершенно отступаетъ отъ понятія, даннаго этому слову Meunert'омъ и другими. Реф.). Терминъ destrumentia былъ бы съ успѣхомъ примѣнъ къ тѣмъ случаямъ, где уничтоженіе душевной и умственной дѣятельности произошло вслѣдствіе органическаго разрушенія мозговой ткани. Не доста-етъ термина для обозначенія тѣхъ прирожденныхъ случаевъ недостаточности, кои, будучи выше идіотизма и тупоумія, представляютъ, однако, состояніе, стоящее ниже нормы. До сихъ поръ примѣняемые термины неудачны и указываютъ только на эксцентричность. Обращаясь къ другимъ терминамъ въ психиатріи, авторъ считаетъ не вполнѣ удовлетворительнымъ и терминъ „манія“. Во всякомъ случаѣ этотъ терминъ для различныхъ разновидностей требуетъ добавленій. Такъ, манію, съ наклонностью къ разрушению, слѣдуетъ называть „destromania“,—манію отъ пьянства—mania a potu и проч. Терминъ mania sine delirio—менѣе удаченъ, чѣмъ французский терминъ „folie raesonante“. Авторъ соглашается съ *Duprè*, что истинная деменція есть конечная степень разрушенія интеллекта, анатомо-патологическая основа котораго—диффузное разрушеніе, дегенеративное, или воспалительное, корковыхъ клѣтокъ и затѣмъ болѣе тонкія микроскопическія измѣненія. Это-то, что уже давно исповѣдуется всѣми русскими психиатрами.

Проф. П. И. Ковалевский.

Dr. Weygand. Степени и виды дѣтскаго слабоумія. Zeitschr. f. d. Erforschung und Behandlung d. jugendlich. Schwachsinn, B. II, 1908.

Въ своемъ сообщеніи ва конгрессѣ гигієны и демографіи, авторъ доказываетъ, что современная классификація умственно ненормальныхъ дѣтей на идіотовъ, тупоумныхъ, недостаточныхъ, отсталыхъ и малоспособныхъ не выдерживаетъ